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모유수유실천율 조사

 우리구 모유수유 실천율 향상을 위한 모유수유장려사업의 추진방향 

설정과 모유수유 활성화를 위한 기초자료로 활용하고자 설문조사를 

실시하고 그 결과를 아래와 같이 보고합니다.
 

1  추진 배경

□ 세계보건기구 및 국가정책을 살펴보면 6개월 완전 모유수유 실천율 향상 권장1)

 ☞ 모유수유는 영양학적 및 면역학적, 감염학적, 그리고 심리학적으로 많은 장점을 지님.

 ☞ 인공수유에 비해 비만율이 낮고 안정감을 갖는다고 보고된 바

 ☞ 모유수율 실천을 위한 정책 방향을 WHO 및 여러 국가의 정책을 통해 살펴보면     

    WHO에서는 모유수유 지지를 위해 생후 6개월까지 모유수유를 실시하도록 권장

□ 우리구 모유수유 실천율 꾸준히 증가 추세 : 53.7%(‘12년)→58.8%(’13년)

□ 보건소 다양한 프로그램 중 모유수유 향상에 영향을 미치는 요인파악 필요

Ⅱ  분석 요약

□ 조사개요

 〇 2014년 출산 후 6개월이 지난 보건소 등록 임산부 350명(무작위 추출)을  

 대상으로 8월 4일부터 8월 29일까지 전화설문조사 실시

 〇 총 조사자 350명중 응답자 201명을 대상으로 통계분석(SPSS 18.0) 시행

1) 2012년 전국 출산력 및 가족보건 복지 실태조사



□ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 분석결과 요약요약요약요약요약요약요약요약요약요약요약요약요약요약□ 분석결과 요약

1. 조사대상자의 일반적 특성을 분석한 결과

 - 조사대상자는 30~34세 연령대가 47.3%(95명)으로 가장 많았고         

48.8%(98명)가 대학을 졸업하였다. 53.2%(107명)가 비취업 상태며 

64.2%(129명)가 자연분만을 하였다.

2. 조사대상자의 수유양상 및 모유수유 중단사유 분석

-모유수유 양상

• 총 201명 중 완전모유수유 59.2%(119명) 분유 11.9%(24명), 혼합 28.9%(58명)로 나타남.

• 완전모유수유 119명 중 6개월 모유수유실천율은 63.0%로 나타남.

• 모유수유 선호 이유는 ‘아기와 엄마의 모아애착이 잘 되기 때문에’ 라는   

  대답이 가장 많음.

-모유수유 중단사유 분석

• 분유대상자(24명)와 혼합수유대상자(58명)가 모유수유를 못하는 가장 큰 이유는 

‘모유량 부족’으로 나타남.

3. 모유수유관련 보건소 서비스 이용경험 및 가장 선호 프로그램 조사 결과

  - 총 201명중 보건소 서비스 이용경험자는 42.8%(76명)로 나타남.

  - 보건소에서 제공하는 다양한 서비스 중 ‘유축기대여’가 가장 선호하는  

 항목으로 나타남.

4. 모유수유 실천율 향상을 위한 필요한 정책

  - 가장 선호하는 정책은 ‘공공장소(직장)에서의 모유수유실 설치’로 나타남.

  - 두번째로 ‘가정방문’을 통해서 유방울혈  및 모유수유자세 등 맞춤형  

 교육을 선호하는 것으로 나타남.



5. 결 론

  - 2014년 6개월 완전모유수유실천율 분석결과 63.0%(‘14년)으로 나타남.

   전년대비 4.2% 향상하였으며 『제3차 국민건강증진종합계획』 목표율   

 56.0%(‘15년)보다 상회하고 있는 것으로 나타남.

53.7%(‘12년)→58.8%(’13년)→63.0%(‘14년)

  - 설문분석결과 향후 완전모유수유 향상을 위해 ‘공공장소에서의 모유수유  

설치’ 확대가 이루어 져야 할것으로 판단되나, 정책적 경제적면에서   

다소 어려움이 예상되는바

  - 「서울아기 건강 첫걸음」사업과 연계하여 가정방문을 통한 맞춤형   

모유수유 교육을 실시한다면 향후 모유수유실천율 향상에 기여할 것으로 판단됨.

Ⅲ  세부분석결과

1. 조사대상자의 일반적 특성 분석 결과

 - 조사대상자는 30~34세 연령대가 47.3%(95명)으로 가장 많았고, 48.8%(98명)가 

대학을 졸업하였다. 53.2%(107명)가 비취업 상태며 64.2%(129명)가 자연분만을 하였다.

N=201

구분 N(%) 구분 N(%)

나이

25-29 12(5.9)

교육

중졸 2(1.0)

30-34 95(47.3) 고졸 29(14.4)

35-39 78(38.8) 전문대졸 40(19.9)

40-44 15(7.5) 대졸 98(48.8)

45세 이상 1(0.5) 기타 32(15.9)

취업

여부

취업 87(43.3)
분만

형태

자연분만 129(64.2)

비취업 107(53.2)

제왕절개 72(35.8)기타 7(3.5)



2. 조사대상자의 수유양상 및 모유수유 중단 사유 분석

 □ 모유수유양상

 -  총 201명 중 완전모유수유 119명(59.2%), 분유 24명(11.9%), 혼합 58명  

 (28.9%)로 나타남.

 <완전모유수유 119명 대상자중>

 ☞ 6개월 이상 모유수유 실천율 63.0%로 전년대비 4.2% 향상

(1~2개월 모유수유 11명(9.2%), 3~4개월 16명(13.4%), 5~6개월 17명(14.3%), 6개월이상 75명(63.0%)

 - 모유수유를 하는 이유에 대한 분석결과                       N=201

질문 항목 N %

• 면역력이 분유보다 우수하기 때문 77 38.3

• 아기와 엄마의 모아유착이 잘 되기 때문에 112 55.7

• 주위에서 권장하기 때문에 2 1.0

• 매스컴에서 모유수유 장점을 홍보하기 때문에 4 2.0

• 기타 6 3.0

 □ 모유수유 중단사유 

 -  분유대상자 24명중 모유수유를 하지 않는 원인을 분석한 결과

  ☞ 모유량 부족 9.8%(8명)> 기타 6.1%(5명)> 엄마건강 4.9%(4명)> 직장생활 4.9%(4명)

     >아기가 젖을 빨지 않아 2.4%(2명) > 분유가 더 좋다고 1.2%(1명) 순으로 파악됨.

 -  혼합수유대상자 58명중 모유수유를 하지 않는 원인을 분석한 결과

  ☞ 모유량 부족 69.0%(40명)>직장생활 15.5%(9명)>기타 8.6%(5명)>아기가 젖을    

     빨지 않아 3.5%(2명)>분유가 더 좋다고 들어서 1.7%(1명), 유두 및 유방통증 1.7%(1명)



3. 모유수유 관련 보건소 서비스 이용경험 및 가장 좋은 프로그램

- 이용경험 있음 76명(42.8%)

- 이용경험 없음 115명(57.2%)

보건소 서비스 유경험자 86명의 분석결과

☞ ‘유축기 대여’를 가장 선호

4. 모유수유 실천율 향상을 위한 필요 정책
N=201

질문 항목 N %

• 공공장소(직장)에서의 모유수유실 설치 의무 91 45.3

• 분만 병의원에 모자동실 운영 4 2.0

• 산후조리원의 모자동실 운영 3 8.5

• 임산부에게 모유수유에 대한 철저한 교육 홍보 17 8.5

• 가정방문으로 유방울혈 및 마사지 등 모유수유 전반에 관한 교육 84 41.8

• 기타 2 3.0

끝.


